

寻访抗战印迹 传承复兴力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争
胜利80周年新闻行动

指导:中国地市报研究会

主办:镇江报业传媒集团 主创:赣州市融媒体中心

让抗战烽火照亮复兴征程

——88家媒体穿越时空的寻访引发山河共鸣

□镇报全媒体记者刘兰明 邱隆洪 司马珂 高新

从白山黑水的林海雪原到五指山麓的椰林烽火,抗日战争的硝烟已散去80年,而以爱国主义为核心的民族精神,仍在山河间澎湃。“要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去。”习近平总书记的重要讲话,激励着我们铭记历史、迈向未来。

2025年7月7日至9月3日,由中国地市报研究会指导、镇江报业传媒集团主办、全国88家媒体共同发起的“寻访抗战印迹·传承复兴力量”新闻行动,循着全国23个省(自治区、直辖市)、80余座城市的红色坐标,以行进式、调研式、沉浸式报道,打捞细节、拼合版图,渐次铺展。

要让正能量澎湃大流量,88家媒体在推出报纸版面的基础上,同步推出短视频、H5、海报等融媒体产品,并通过网站、客户端、微博、微信、抖音等平台分发,开设相关话题,依托线上线下联动、传统媒体与新媒体融合的传播矩阵,“寻访抗战印迹·传承复兴力量”新闻行动最终汇聚成巨大流量,在长城内外、大江南北引发亿万读者情感共鸣,激发起磅礴力量。

这场跨越时空的精神聚合,既让散落的抗战记忆星火成炬,更以全国地市报媒体的集体行动,完成了对民族精神图谱的立体勾勒,让历史记忆在当代发展中焕发出新的生命力。

这是一次对山河破碎、人民蒙难的沉痛铭记——

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”记者笔触直指侵华日军惨绝人寰的暴行,以史为鉴,警示未来。

河南平顶山黄山的600余处亡灵仍在控诉日军在春节期间的屠杀;山西油耳山24位村民面对日寇刺刀时喊出“打倒日本帝国主义”成为永恒的回响;河北沧州自沦陷后一次死亡10人以上的惨案达47起;河北承

德千里无人区的“人圈”惨绝人寰……

这些“山河之殇”,在侵华日军衢州细菌战陈列馆里是5万亡灵的静默凝视,在湖南益阳的厂窖惨案遇难同胞纪念碑前是“雨水都会冲出白骨”的幸存者证言。

记者们发现,不少惨案遗址的周边,如今长出了新的产业与生机:黄山寨遗址西侧山脚下,加装电梯装配及部件生产制造基地项目落地;承德曾经烧焦的土地,变成了真正的富民“金山”——这种对比本身便是对历史最深刻的铭记:遗忘才是真正的死亡,而发展是对逝者最有力的告慰。

这是一次对砥柱中流、力挽狂澜的崇高致敬——

“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。”记者深入延安窑洞、八路军总部王家峪旧址、盐城新四军重建军部旧址,重访决定民族命运的决策核心现场,那些藏于细节里的赤诚与信仰,至今依旧滚烫。

在延安凤凰山麓,毛泽东以《论持久战》的宏阔视野,为中华民族指明了“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”的胜利之路。从洛川会议到敌后战场的开辟,从平型关大捷到百团大战的雷霆万钧,党的旗帜始终高扬在抗战最前线。

这些故事在记者的笔端重现,印证了一个真理:“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

这是一次对金戈铁马、气吞山河的沙场回望——

记者重访那些决定战争走向、彪炳史册的经典战场,硝烟散尽处,遗迹犹见荣光。

北京卢沟桥,城墙弹痕无言,却宣告了

全民族抗战的伟大开端;江苏常州的塘马战斗,新四军十六旅以270名将士的牺牲掩护千余人突围;“浙江抗日第一仗”嘉善阻击战,中国军队以血肉之躯迟滞日军进攻南京的步伐……

这些细节,在记者的实地寻访中重新鲜活起来——当连云港抗日山的烈士姓名被志愿者逐一擦拭,当湖南雪峰山会战的老兵周光元摩挲着纪念章娓娓道来,我们突然懂得,那些彪炳史册的战斗留下的不仅是歼敌数字,更是“一寸山河一寸血”的决绝。每一场战斗,都是民族意志的淬火;每一次胜利,都是中华儿女用血肉筑起的丰碑。

这是一次对众志成城、共赴国难的集体礼赞——

记者将目光聚焦统一战线的旗帜下,中华儿女不分地域、阶层、年龄,同仇敌忾的壮阔图景,让这段全民抗战的史诗更显炽热温度与磅礴力量。

江西遂川的砂子岭机场,见证了58军将士血战黄洋界的壮举,让“飞虎队”与中国空军得以安心出击日寇;浙江金华的台湾义勇队,台胞李友邦将军率众以医疗救助、文化抗战的方式,将“保卫祖国、收复台湾”的誓言刻进江南烟雨。江苏泰州的“僧抗队”脱下袈裟赴国难;云南文山军民共同守住祖国的西南大门,使8万日军终不敢越雷池一步;抗战期间全国华侨纷纷捐款,成为共赴国难的缩影。

这些细节让“万众一心”从口号变为具体实践:参军的工人农民、捐出门板的百姓、跨越海峡的家书,共同构成了统一战线最生动的注脚。作为抗日民族统一战线的首倡者与推动者,中国共产党始终引领时代,拓展着统一战线的广度与深度。历史逻辑清晰表明:没有中国共产党就没有统

一战线,没有统一战线就没有全民族抗战,而“全民族抗战”正是抗战胜利的关键。这一切证明,在民族大义面前,中国人能超越地域与阶层,凝聚成共赴国难的磅礴力量。

这是一次对精神丰碑、山河铸魂的信仰溯源——

记者的足迹遍布各具特色的抗战根据地,探寻其铸魂的独特精神谱系,最终汇入伟大的抗战精神洪流。

江苏镇江的茅山,陈毅“弯弓射日到江南”的诗篇仍在松涛间回响;吉林磐石的“红石砬子抗日根据地遗址”,至今保留着杨靖宇住过的低矮的窑洞。

这些根据地不仅是地理意义上的堡垒,更凝结成穿越时空的精神谱系——它既是“兵民是胜利之本”的实践哲学,更是“星星之火,可以燎原”的信仰图腾。湘鄂赣、鄂豫皖、晋察冀、陕甘宁……每一块浸透鲜血的土地,都矗立起一座精神的丰碑。它们虽地域不同、斗争形式各异,其内核却高度统一于天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这些精神丰碑,是中华民族永不枯竭的力量源泉。

这是一次对民族脊梁、英烈先烈的深情讴歌——

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”记者将镜头对准那些在烽火中挺立的精神丰碑,以“一人一事”的细腻笔触,追寻着烽火中诞生的英雄记忆;他们的精神,如日月行天,光耀千秋。

从辽宁鞍山籍“血肉长城第一人”黄显声将军的率先抗日,到四川宜宾籍女政委赵一曼在林海雪原“甘将热血沃中华”的抗争;从杨靖宇牺牲后胃中的草根棉絮,到彭雪枫将军在江苏宿迁创造“清如水、明如镜”的“雪枫堤”传奇……他们的故事通过记者的笔触感动无数民众。这些个体生命的光芒,汇聚成照亮民族前程的星河。

这是一次对薪火相传、生生不息的当代见证——

记者的笔触不仅回望历史,更聚焦于红色基因在新时代的赓续与转化——当复兴的光芒照耀山河,可以告慰先辈的是:这盛世如你所愿。

江苏南京六合,《茉莉花》的旋律从战火中飘来,萦绕在今日地铁穿梭、田园如画的美丽乡村;湖南长沙岳麓山,昔日的抗战遗址崛起为科创热土,“红枫计划”助力青

年才俊在代码世界开疆拓土;湖北孝感大悟县,红色旅游公路串起蓝莓基地与研学营地,带动10万村民端起“旅游饭碗”……

这些“传承缅怀”的场景里,最动人的是数十年来的延续——重庆万州,苏联援华英雄库里申科长眠西山公园,中国母子半个世纪接力守陵;河南信阳,抗日英烈孔庆同那把染血的军号,在其家族五代人的守望中回响不绝……

历史并未尘封,精神从未断层。这些报道生动诠释,抗战精神早已融入民族血脉,化作乡村振兴的动能、科技创新的激情、文化传承的自觉、对外开放的胸襟、强国建设的伟力,在新时代的沃土上绽放出璀璨光华。

这更是一次以笔墨为桥、跨越时空的心灵对话——

新闻行动还在全国发起了“给1937年先辈的信”主题征文活动。活动中,一封封承载着思念的家书,让历史的伤痕与亲情的力量在字里行间灼灼燃烧。更令人动容的是从8岁稚童到半百长者,皆以赤诚寄情,这不正是跨越代际的家国情怀最生动的体现吗?

这些信件跨越时空,直抵先辈心中——如今的复兴征程,在孩童眼中是“高楼林立、五谷丰登”的盛世景象,在青年口中是“中国航天事业蓬勃发展”的铿锵之声,在长者笔下是以“和平主题画展”勾勒出的和平愿景。字里行间,既是回望1937年那段浴血奋战的岁月,更是对“山河无恙”的深切告慰。

直至今日,这场持续近两个月的新闻行动,最终超越了报道本身。它让分散在县志里的名字重新滚烫,让博物馆橱窗里的文物开口说话,让“历史不是尘封的档案,而是流动的血脉”成为可触的现实——从延安窑洞到三亚梅山,从滇缅公路到渤海之滨,每一处坐标都在诉说:这盛世如你所愿,吾辈当自强。

这是对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年最深情的致敬,也是对“传承复兴力量”最响亮的回答。

“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”这气势磅礴、穿越时空的回响,正激励着新时代的追梦人,在复兴路上续写属于新时代的光荣与梦想。

寻访抗战印迹 传承复兴力量

1945-2025

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争

胜利80周年新闻行动

